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L’associazione culturale A.M.A.C.A. col patrocinio del Comune di Pavullo nel Frignano, indice la quinta edizione de il Concorso Un’immagine per …
 L’AMBIENTE
Il concorso è aperto a tutti gli studenti delle scuole secondarie di primo grado della Comunità Montana del Frignano e si propone di sensibilizzare i ragazzi e l’intera Comunità   all’importanza dell’ambiente che ci circonda e far comprendere come attraverso tutti i suoi doni possa darci le risorse per un futuro di salute, serenità e ricchezza.

“Insegnate ai vostri figli quello che noi abbiamo insegnato ai nostri: la terra è la madre di tutti noi. Tutto ciò che di buono arriva dalla terra arriva anche ai figli della terra. Se gli uomini sputano sulla terra, sputano su se stessi. Noi almeno sappiamo questo: la terra non appartiene all'uomo, bensì è l'uomo che appartiene alla terra. Questo noi lo sappiamo. Tutte le cose sono legate fra loro come il sangue che unisce i membri della stessa famiglia. Tutte le cose sono legate fra loro. Tutto ciò che si fa per la terra lo si fa per i suoi figli. Non è l'uomo che ha tessuto le trame della vita: egli ne è soltanto un filo. Tutto ciò che egli fa alla trama lo fa a se stesso.”
Partendo dalla lettera del Capo Seattle al presidente degli Stati Uniti Franklin Pierce del 1854 :

- Riflettiamo sulla bellezza dell’ambiente che ci circonda, cosa ci regala (ossigeno, acqua, cibo, risorse energetiche , bellezza, rapporto con gli animali…ecc.)

- Individuando i luoghi del nel nostro paese Pavullo più significativi dal punto di vista ambientale: cosa possiamo fare per conservare , prenderci cura di essi?
 Quali sono i piccoli grandi gesti che ci consentono di, non sprecare le risorse, tenere pulito l’ambiente, vivere in armonia con esso e trarne vantaggi per la salute,  il divertimento e perché no anche per l’economia turistica/ambientale?

E’ indispensabile ricordarci che il futuro del nostro paese e più in generale quello della nostra terra, può dipendere da questi gesti compiuti qui ed ora e che tutti noi abbiamo una responsabilità importante rispetto al nostro futuro.

Come ricorda il proverbio del popolo Navajo

“ Non ereditiamo la terra dai nostri antenati, la prendiamo in prestito dai nostri figli.”
Gli insegnanti principalmente coinvolti nell’iniziativa saranno quello di lingua italiana, educazione artistica, scienze e geografia.
Gli studenti dopo un momento di informazione e riflessione insieme ai docenti rispetto a questo tema saranno sollecitati dagli stessi a produrre un elaborato di tipo grafico-artistico che  potrà consistere in una immagine (disegno,dipinto,grafica) e contenere anche un eventuale slogan sempre riconducibile a questo tema. 

Il formato dovrà essere quello di un foglio da disegno cm 24x33 e potrà essere utilizzato sia in orizzontale sia in verticale.

I bozzetti, contenuti in un plico chiuso, dovranno essere indirizzati all’Associazione A.M.A.C.A. in via del Faggiola n.°22 - 41026 Pavullo nel Frignano (MO) e pervenire entro il 28 febbraio 2017.
Al bozzetto dovrà essere allegata una busta chiusa, anonima, contenente una scheda con le generalità dell’autore; nome, cognome, indirizzo, numero di telefono, classe e scuola d’appartenenza.

Un’apposita giuria esaminerà tutte le opere e stilerà una graduatoria.

Le prime tre opere  giudicate vincitrici saranno premiate con buoni per l’acquisto di libri o materiale scolastico: 1°classificato € 60,00 – 2° classificato € 55,00 – 3° classificato  € 50,00.
Allo stesso modo anche la scuola che parteciperà con il maggior numero di classi, sarà premiata con un buono di € 100,00  per l’acquisto di materiale scolastico.
Tutti gli elaborati saranno esposti in una mostra allestita presso i locali della scuola media “Raimondo Montecuccoli” di Pavullo nel Frignano nel mese di marzo in data da stabilire . 
Per eventuali chiarimenti gli interessati potranno chiamare il n.°3470333260 Morini Susy 

Oppure scrivere alla casella di posta : amaca.associazione@gmail.com 
